



以人文精神為紐帶 凝聚社會共創明天

【編者按】香港文匯報創刊75周年，一直以來發揚人文關懷精神，與讀者一同見證每個歷史時刻。「人文精神漫議」專欄邀請多位社會賢達、忠實讀者，分享對人文精神的看法，暢談透過閱讀香港文匯報，如何了解到香港、國家歷史進程，以及對未來香港更好融入國家發展大局、加快由治及興的啟示。



人文精神是一個國家以及民族的靈魂，二十大報告中提出「中國式現代化是物質文明和精神文明相協調的現代化」。這就意味着推動中國式現代化，不僅要注重物質發展，也需要築牢中國精神、推廣好中國文化，建構好中國價值觀。香港文匯報創刊

75年來，一直承載着「與祖國同心，與香港同行」的初心，將中華文化和香港特色相結合，傳遞人文精神，為中國式現代化以及「一國兩制」事業作出了卓越的貢獻。香港文匯報多年來已成為覆蓋全球華人社會的華文媒體，影響力和公信力備受認同，相信未來，香港文匯報將會繼續發揚平台優勢，做好香港與內地之間互相了解的重要橋樑角色，凝聚更多愛國愛港力量，為香港青年人提供更寬廣的發展空間。



譚耀宗 全國港澳研究會副會長 香港再出發大聯盟秘書長

2019年出台的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出，要共建「人文灣區」，香港作為大灣區的一分子，必將發揮香港優勢，為國家的人文建設作出貢獻。香港獨特的歷史以及地理位置，讓香港擁有了「背靠祖國、聯通世界」的優勢，這也讓香港既保留了中華傳統文化的底蘊，也有通過吸收西方文化而發展出來的新興文化。多年來，通過香港文匯報的報道，香港社會能更及時、更深入地了解香港人文精神的發展以及人文活動的動向。其中，有幾次的報道讓我影響深刻，比如2023年7月26日的有關《港生走進「千年長安」》的報道，可以讓香港社會對中國道路、中國精神、中國力量產生最直觀的認識；2022年9月26日的《中華文化類推廣，弘揚敢為天下先》的報道，為香港特區政府未來如何推廣中華文化出謀劃策，指明方向。香港文匯報類似的精彩報道還有很多，以人文精神為紐帶，凝聚

香港社會，推動人心回歸。

推動香港文化產業高質量發展

人文精神不僅是香港社會的向心力，更為香港的文化產業帶來新的機會以及發展的空間。香港青年充滿創造力，近年來不少青年人投入文創產業，如何推動香港文創產業的青年北上創業，通過與大灣區內地城市的合作，拓寬創作的空間和機會是全社會都關注的議題。香港文匯報在這方面都曾作出大量的報道，比如報道了「大灣區文化融合與港澳融入」論壇，提出了在共塑大灣區人文精神內涵方面，需以港澳青年喜聞樂見的趣味式、體驗式、參與式、互動式、融入式、義工式等「六式」為主來推動青年文化交流，為香港文創產業融入灣區的方式指明了方向。同時，香港文匯報報道了如何更好支援港青到粵港澳大灣區內地城市發展

文化創意等產業的建議，包括為北上港青成立一站式的服務平台，以及為港青北上創業團隊提供綜合培訓等。

香港與廣東省同屬嶺南文化，同根同源，因此在未來香港社會應該以文化為基礎，加強開發嶺南文化內涵，進一步推進香港融入國家發展大局的深度和廣度。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》指出，要「保護、宣傳、利用好灣區內的文物古蹟、世界文化遺產和非物質文化遺產，支持弘揚以粵劇、龍舟、武術、醒獅等為代表的嶺南文化」，因此，未來香港社會應該加強與大灣區內地城市合作，選擇嶺南文化中具有重要文化和商業價值的項目進行深度挖掘以及IP化，這亦便利將中華文化以及人文精神向世界進行傳播。

用人文精神說好中國故事

要實現這一目標，就需要建立起大灣區文創產業統籌機制。三地文旅部門可以研討建立聯合的政策藍圖，包括發展方向和時間表，以及提供具體的政策支援等，發揮統籌、推動和監管等功能，以打破目前三地文創產業的各種壁壘，促進文創產業人、物流、資金流、IP流等的互聯互通，並發揮協同效應，將區內的文化產業做大做強，特區政府亦應調整各部門職能，以集中資源推動工作。

回首75年的路程，香港文匯報始終與時代同步，扎根香港，融入國家，面向世界，並且堅持弘揚中華人文精神，以人文精神凝聚人心。在中華民族偉大復興的歷史時刻，我們要時刻牢記中華人文精神，將個人理想融入國家民族的共同理想之中，為香港的長期繁榮穩定，為中華民族偉大復興的偉業，作出新的貢獻。

紀律部隊賽場揚威 惡意攻擊抹黑可鄙

陳克勤 立法會議員



時隔4年，香港特區紀律部隊的健兒再度參加在加拿大溫尼伯舉行的第二十二屆世界警察及消防員運動會，350名紀律部隊健兒與各地區的頂尖同仁同場競技。港隊代表頻傳捷報，最終取得97金、90銀、88銅，共275面獎牌的亮麗成績，用實際行動和彪炳成績在國際上展示訓練過硬、精銳高效的專業素養，展現出昂揚向上、追求卓越的精神風貌和意志品質，不僅為港為國爭光，也贏得了國際同行的讚譽，港人為之驕傲自豪。但在參賽時，特區紀律部隊的健兒遭到當地別有用心人士的滋擾和攻擊。在他們凱旋回港之際，香港社會更要團結一致，為健將的表現送上充分的肯定，這是對企圖攻擊抹黑的亂港分子最好的回擊。

「世警會」每兩年舉辦一次，是國際執法人員參加的體育盛事。由於疫情，香港特區紀律部隊未能參加第十九屆賽事。4年之後，香港紀律部隊派出大規模的代表團參賽，亦標誌着香港已經走出疫情陰

霾，恢復了各方各面的國際交流。

健兒展現過硬實力應受尊重

不過，有海外亂港分子企圖騎劫這場充滿正能量的體育賽事，往參加盛會的特區紀律部隊代表身上潑髒水。當港隊抵達當地後，這些別有用心之人在當地機場、街道及會場進行滋擾，高舉標語抗議。

各位香港健兒絲毫未受影響，在比賽中屢創佳績。疫情期間他們未能參賽，卻未停下努力訓練的腳步，今次所取得的佳績便是最好的證明。特區紀律部隊的各位健兒在國際賽場向世界各地的同仁證明了自身的專業和優秀，亦用過硬的實力和成績回擊了無理攻擊與抹黑。

今次事件再度印證，一些亂港分子仍在海外伺機而動，趁機作亂。他們一旦有機會，便會無所不用其極，甚至對非政治化的體育賽事進行攻擊抹黑。

褻瀆體育運動其態可厭

褻瀆純潔的體育運動，其態可厭，其心可鄙。從15年前的北京2008夏季奧

運，到去年的北京2022冬奧及即將舉行的杭州亞運，反中亂港勢力也曾作出過無理攻擊和抹黑。在2019年的修例風波之後，這些事件就開始越來越多出現在香港代表參加的賽事中，例如近來多次發生的播錯國歌事件。隨着西方打壓中國的意圖越發肆無忌憚，相信未來將會更多類似事件出現。香港社會需要高度警惕，不能低估可能的風險。

特區紀律部隊一直站在最前線，維護國家安全，守護香港安寧。在持續3年的新冠疫情期間，這支部隊不畏風險，身先士卒，支持抗疫救災、解困扶危，保障市民安全健康；在非法「佔中」、旺角暴亂、修例風波等複雜嚴峻局勢，以香港特區警隊為代表的香港特區紀律部隊，無懼無畏止暴制亂，堅定捍衛國家安全。當特區紀律部隊受到攻擊和抹黑時，香港社會更應團結一致，為他們發聲。大家應對在比賽中表現出色、展示專業的紀律部隊選手們送上最熱烈的掌聲和認可。這些正義之聲亦將形成合力，震懾企圖亂港的分子，讓他們意識到自己的圖謀絕無得逞的可能。

中俄海軍「逼近家門口」？美國庸人自擾

宋忠平 時事評論員

近日，中俄兩國海軍艦艇編隊在太平洋西部和北部相關海域舉行海上聯合巡航，這是中俄第三次海上聯合巡航。據悉，執行此次海上聯合巡航的中方艦艇編隊，與參與「北部·聯合-2023」聯合演習的編隊為同一批兵力。

值得注意的是，中俄海軍巡航觸動了美國的敏感神經。美國《華爾街日報》稱，11艘中俄海軍組成的聯合艦隊前一周在美國阿拉斯加海岸附近巡邏，美國派出艦艇進行監視，報道指出中俄海軍「此舉極具挑釁性」，並引述美國專家觀點，認為這是在美國海岸附近出現的最大規模中俄軍艦群。儘管美軍北方司令部發言人稱中俄巡航未構成威脅，中俄也多次強調不針對任何第三方，但美國政界、輿論界仍大肆炒作中俄帶來的所謂「威脅」。

中俄加強各海域間戰略巡航

從美國派出4艘軍艦、一架P-8A反潛巡邏機的行為可看出，美國很擔心，很想了解解放軍和俄羅斯海軍進入到阿拉斯加海域究竟意欲何為？

事實上，中俄兩國海軍聯合戰略巡航，目的是維護海上戰略安全通道。阿拉斯加海域有一個重要的海上安全戰略通道——白令海峽。對於重要的交通樞紐，中俄有必要維護包括白令海峽在內的戰略安全通道。

其次，中俄兩國海軍戰略巡航將會實現常態化，拓展兩國戰略巡航的區域海域。不僅到北太平洋，還會到東太平洋、中太平洋，乃至南太平洋，其目的就是要彰顯中俄兩軍維護地區和平、世界穩定的重要決心和共同使命，同時會不斷加強在各個海域之間的戰略巡航。

目前，國際形勢已發生深刻變化。回顧上一次中俄海軍戰略巡航時，美國只派了海岸警衛隊的船隻來盯控，但時至今日，美國派了四艘軍艦、一架軍機盯控，可見美國不僅把中俄兩個國家當成對手，甚至更當成敵人。隨着美俄在烏克蘭的博弈日趨激烈，圍繞美國打造所謂「印太戰略」並針對中國、遏制中國的圖謀也達到了一個新的高潮。既然如此，中俄兩國聯合巡航編隊必然會被美國當成威脅來加以對待。

從出動海岸警衛隊一艘船隻到如今出動多艦機，從側面印證了美國認為中俄對其構成嚴重威脅的心態。尤其是中俄海軍編隊在阿拉斯加國際海域的巡航，更讓美國覺得這是在對其本土發出威脅信號。不過，美國還是需要盡快習慣中俄兩國海軍戰略巡航的常態化。相信未來中俄海軍聯合戰略巡航編隊還將會去關島、夏威夷，甚至到美國的東西海岸。也就是說，中俄海軍聯合戰略巡航編隊可以考慮去全球的任何一個角落。

中俄戰略巡航維護和平穩定

既然美國在全球範圍內「自由橫行」，中俄有何不可自由航行？以美國為首的北約國家不斷地對中國、俄羅斯實施抵近偵察，威脅中俄國家安全。既然如此，來而不往非禮也，那麼中俄海軍也可以「以其人之道還制其人之身」，畢竟沒有進入到美國領海，在國際海域航行，有何值得美國大驚小怪？

根據俄羅斯國防部消息，自中俄聯合巡邏展開以來，兩國艦艇已航行超過2,300海里，包括日本海和鄂霍次克海的巡邏任務。由此，不僅美國應該習慣中俄海軍聯合戰略巡航編隊在其「家門口」來來回回的巡弋，日本也應該盡快習慣。

日本防衛省此前指出，中俄兩國海軍的行動是「公然武力示威」。中俄兩國已經多次強調不針對第三方，但為什麼總有第三方跳出來對號入座呢？因為他們認為中俄兩國軍事上的合作就是一種公然威脅。日本海不是日本的海，國際海域更不是美國的勢力範圍，中俄海軍用戰略巡航給美日等國劃了一個和平的界限，告訴這些國家，亞太地區、東北亞地區不是肆意妄為的地方。

有一點必須要指出，美國的「自由橫行」與中俄的自由航行有本質區別。美國在中國和俄羅斯周邊的「橫行」是為了維持其霸權，而中俄海軍的聯合戰略巡航是為了維護各自國家的國家安全，也是為了維護地區與世界的穩定。

推動「慢病共治」鼓勵市民留意身體警號

陳正寧 醫生 香港島各界聯合會專業事務委員會副主席 香江聚賢衛生專業人才委員會主任



政府擬推出「慢性疾病共同治理先導計劃」，邀請45歲或以上，未有察覺自己有高血壓、糖尿病或相關症狀的香港居民進行糖尿病和高血壓篩查，希望推廣基層醫療，為市民建立健康意識。

據統計，45歲是香港市民的一個「臨界點」。45歲之後，每5年的年齡增長，就會多一定比例的人口出現慢性病，因此這個年齡層的人口，需要管理個人健康。行政長官李家超在去年的施政報告中提出，以預防為重、以社區為中心的新醫療體制，會投放更多資源推動基層醫療。首先推行的就是「慢性疾病共同治理先導計劃」，以資助高危人士篩查糖尿病及高血壓等最常見的香港慢性慢病為目標，成功推行後，將會推廣至比如肝炎等後遺症較嚴重的疾病。

醫務衛生局重申，先導計劃的對象是45歲或以上而尚未察覺自己已患上高血壓、糖尿病或有相關症狀的市民。政府通過資助部分費用鼓勵市民及早透過篩查了解自身健康狀況，從而達到未病先預防，有病則及早控制好病情的目標。

去年底公布《基層醫療發展藍圖》

時，有2,000多名醫生參與基層醫療名冊，至上月已增至3,100名，業界反應正面樂觀。「慢性疾病共同治理先導計劃」將於9月公布更多詳情，接受名冊上的醫生報名參與，到時候估計有約1,000多名醫生提供相關服務，人手已足夠。

特區政府早前推出「基層醫療健康計劃」，並在全港十八區設立「地區康健中心」，其中一個工作目標，就是要扭轉「重治療、輕預防」狀況，為已登記為成員的社區居民提供健康資訊、預防疾病課程、照顧病人工作坊等，並邀請私家醫生參加，讓他們成為居民的家庭醫生。各中心會經常舉行不同節目，推動基層健康，但目前遇上到訪人流低、使用率不高和私家醫生參與度不高的三個問題，須及早完善改進，才能實現原訂目標。

目前香港的醫療體制仍未能協助市民做到「有病盡早篩查」，因此市民要養成提高自我健康管理能力。部分市民包括長期病患者，除了對參與健康推廣活動的興趣不大外，部分病人的自我健康管理能力亦相當低。比如有些病人可以自行量度血壓，以及現時很多手機應用

程式都能做到相關檢查，但他們大多數都會依賴醫生。所以，特區政府和醫學界須下功夫培養市民養成自我健康檢查的習慣，做好基層醫療工作，是其中關鍵的一步。

現時推出「慢性疾病共同治理先導計劃」，可以加快識別潛在高血壓及糖尿病患者。參與的市民可獲定額資助，自付120至150元便可作篩查及求診，無須另付藥費，政府每季資助每名病人103.5元藥費。「慢性疾病共同治理先導計劃」通過資助以引起更多地區居民有興趣參與，及早體檢，找出自己是否患上慢性病，從而提高市民對「基層醫療健康計劃」和「地區康健中心」的認知度，提高居民中心會員的登記數目，提升中心的使用率，並鼓勵更多醫生參與計劃。

「地區康健中心」其中一個重要工作目標，就是要大力推廣「慢病共治」。推動「慢病共治」，能提升市民健康意識，既可幫助市民預早診治慢性病，長遠來說也可以為政府減少公共醫療開支。市民必須改變「有病才去醫」的觀念，恒常檢查身體，用行動為自己的健康作多重保障。